

Отзыв
научного руководителя
на диссертацию Авдеевой Анастасии Андреевны «Становление системы
пожарной безопасности в Российской империи первой четверти XIX в. (На
материалах Московской и Смоленской губерний)», представленной на
соискание учёной степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование А.А. Авдеевой актуально, так как имеет научное и практическое значение для действующих институтов власти и общества, призванных обеспечить пожарную безопасность на территории современной России. Очевидна необходимость осмысления исторического опыта деятельности властных структур в экстремальных ситуациях с целью охраны жизни и здоровья населения нашей страны.

Несомненная новизна научного исследования состоит в детальном и комплексном изучении проблемы становления системы пожарной безопасности в Российской империи первой четверти XIX в. Стоит заметить, что ключевым явлением в рассматриваемый период стала война 1812 г. В отличие от европейских стран Российская империя (особенно территории Смоленской и Московской губерний) в 1812 г. испытала на себе последствия многочисленных пожаров и приобрела бесценную практику преодоления этого бедствия, что, в дальнейшем способствовало выработке более эффективных мер пожарной охраны.

Диссертационная работа имеет достаточный для кандидатской диссертации объём, а её структура включает в себя введение, три главы, разделённые на параграфы, заключение, список источников и литературы. Соискателем обоснованы хронологические рамки исследования, предмет и объект изучения. Во введении к работе А.А. Авдеева представила своё понимание актуальности темы, охарактеризовала источниковую базу диссертационного исследования, проанализировала степень её изученности. При этом автор подчеркнула, что если событиям Отечественной войны 1812 г. и разрушительным пожарам, опустошившим значительные территории Московской и Смоленской губерний, посвящена обширная историография, то процессам послевоенного становления пожарной безопасности в научной литературе не уделялось должного внимания.

Цель диссертационного исследования А.А. Авдеевой состоит в изучении процессов становления системы пожарной безопасности Российской империи в контексте исторических реалий первой четверти XIX в. Комплексный подход к изучению архивных источников позволил А.А. Авдеевой решить следующие задачи: проанализировать нормативно-правовую базу в сфере пожарной безопасности в конце XVIII – первом десятилетии XIX вв.; рассмотреть особенности организации противопожарных мероприятий на губернском и уездном уровнях до военной кампании 1812 г.; исследовать вопрос о степени участия населения в борьбе с пожарами в довоенное время; провести классификацию пожаров и рассмотреть феномен пожаров 1812 г. как орудия военного противостояния; показать различия в восприятии пожаров

Отечественной войны 1812 г. представителями разных социальных групп российского населения и иностранцев; оценить последствия пожаров 1812 г. в Смоленской и Московской губерниях; исследовать процесс становления системы пожарной охраны в послевоенные годы; рассмотреть новые явления в теории и практике предотвращения и тушения пожаров как основных факторов становления системы пожарной безопасности.

А.А. Авдеевой использовались неопубликованные архивные документы, хранящиеся в фондах федеральных архивов: Российского государственного архива древних актов (РГАДА); Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА); Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ); Российского государственного исторического архива (РГИА); Российского государственного архива литературы и искусства (РГАЛИ). Были привлечены и материалы региональных архивов: Отдела хранения документов до 1917 г. Центрального государственного архива города Москвы (ЦГА Москвы), Государственного архива Смоленской области (ГАСО), Государственного архива Калужской области (ГАКО).

В результате исследования А.А. Авдеевой были сделаны вполне обоснованные выводы: центральными и местными органами власти с помощью населения были осуществлены основные мероприятия по перестройке системы пожарной безопасности в регионах страны; значительно улучшилось качество работы пожарных команд; произошла модернизация пожарной техники; производство огнегасительных инструментов возросло и стало количественно удовлетворять потребности населенных пунктов; заметно повысилась степень ответственности местных администраций за соблюдение норм пожарной безопасности на местах.

Диссертационная работа является законченным самостоятельным трудом, имеющим важное научное и практическое значение. Исследование носит самостоятельный и завершённый характер, обладает актуальностью и новизной. Диссертация была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры истории России Смоленского государственного университета. Публикации соответствуют теме диссертационной работы и отражают её идеи и выводы. Автореферат диссертации соответствует её содержанию и даёт полное представление о ней.

Считаю, что диссертационное исследование Анастасии Андреевны Авдеевой полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения ей учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор

Смоленского государственного университета *О.В. Козлов* О.В. Козлов

Подпись *Козлова О.В.*
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

